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Pregledni rad

Ekološke kompetencije kao 
nova kultura učenja

Rezime: Globalna ekološka kriza – klimatske promjene, narušena ravnoteža i zagađenje eko-
sistema jesu realnost savremenog društva. Ekološka kriza sve više postaje kriza čovječanstva i ona 
mijenja paradigmu vjerovanja u neograničen napredak i optimističnu budućnost. Opravdano je zato 
ekološku kulturu, kao konstrukt ekološke svjesnosti, vrijednosti, normi, učenja i odgovornog ponaša-
nja, prihvatiti kao pretpostavku održivog razvoja. Ona donosi dobrobit pojedincu i društvu. Ekološka 
kultura nameće se kao temeljna vaspitno-obrazovna orijentacija. Željeni ishod vaspitno-obrazovnog 
procesa jeste ekološki kompetentan pojedinac, a za to su potrebni otvoreni konstruktivistički kuriku-
lum i nove strategije učenja.

Ključne riječi: ekološka kultura, ekološke kompetencije, nove kulture učenja, odgovornost.

Uvod 12

Obrazovanje, kao jedno od osnovnih ljudskih 
prava, određeno je javnim obrazovnim politikama 
i stvarnim obrazovnim uslovima, ali i specifičnim 
statusom pojedinca. Dnevnopolitička i privredna 
realnost društva, svojevrsni jaz između civilizacije i 
prirodnog okruženja, sve to podstiče na preispitiva-
nje i redefinisanje obrazovanja u smislu moralnog 
razvoja pojedinca (Gudjons, 1994), ali i na kompe-
tencijski pristup. Time će se povećati mogućnost za-
pošljavanja i kvalitet života. 
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Javne obrazovne politike razvijenih društava 
zagovaraju nove kulture učenja. Učenje se tumači 
metakognitivnim procesima sticanja znanja, vješti-
na i stavova, te preispitivanjem i upravljanjem pro-
cesom individualnog učenja. Kompetencijski pri-
stup, kao pretpostavljeni ishod aktivnog učenja, od 
pojedinca zahtijeva sposobnosti da primjenjuje ste-
čena znanja, nadograđuje ih i da stvara nove kon-
strukcije. Zaposlenost na tržištu rada, kao preduslov 
za kvalitetan život i privredni rast društva, zahtijeva 
cjeloživotno učenje pojedinca, a istovremeno nagla-
šava ekološku dimenziju razvoja društva (EC, 2000). 
Ekološko obrazovanje postaje preduslov za održiv 
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razvoj društva, te osnovni alat informisanog odluči-
vanja i odgovornog djelovanja. 

Kompetencijski pristup podrazumijeva isto-
vremeno učenje i razvoj vještina primjene nauče-
nog. Moralnost i vrijednosno utemeljeni afirmativni 
stavovi jesu preduslov za razvoj kompetencija poje-
dinca. Kompetentan i društveno aktivan pojedinac, 
uz temeljne kompetencije naznačene Evropskim 
okvirom kvalifikacija, nužno ima i razvijene ekološ-
ke kompetencije. Ove kompetencije se, uz odgovor-
nost, ravnopravnost, identitet, solidarnost i toleran-
ciju, postupno etabliraju kao temeljne vaspitne vri-
jednosti i željeni ishodi. Istovremeno, odgovornost 
je osnovni aspekt ekološke kulture kao „potrebe 
drugačijeg paradigmatskog pristupa razvoju i oko-
lišu“ (Cifrić, 1998: 32). Okolinu je, pri tome, mogu-
će tumačiti kao svu prirodu koja nas okružuje, ali 
i kao fizičke, hemijske, biološke i socijalne uticaje 
(National Institute of Environmental Health Scien-
ces, 2009, prema Rajšp, Fošnarič, 2014). Međuzavi-
snost uticaja prepoznatljiva je u ekološkoj krizi (Ca-
pra, 2005; Bahor, 2009), pa je odgovornost za okoli-
nu istovremeno odgovornost za život.

Nove kulture učenja

Kulturu je moguće tumačiti kao način živo-
ta pojedinca i zajednice (Spajić Vrkaš, 2014). Ona 
pretpostavlja vrijednosno utemeljena ponašanja po-
jedinaca koji u okviru zajednice žive – komunicira-
ju, uče, rade i stvaraju, prihvataju i mijenjaju norme, 
rituale i zakone. Promijenjeni obrasci življenja i rada 
uslovljavaju i promjene obrazaca učenja.

Učenje je proces koji zahtijeva samoaktivnost 
pojedinca – organizovanje, nastojanje da uči i ustra-
janje u učenju, te efikasno upravljanje vremenom i 
informacijama (prema modelu OECD-a; Rychen, 
Salganik, 2003). Za razliku od podučavanja, učenje 
je usmjereno ka višim spoznajnim procesima (Milj-
ković i sar., 2010). Ono uključuje: metakogniciju kao 
razumijevanje i analizu procesa i potreba individu-
alnog učenja, prepoznavanje (dostupnih) mogućno-

sti i sposobnost prevladavanja prepreka, prikuplja-
nje i obradu informacija, kao i traženje i korišćenje 
tuđe pomoći, a po potrebi i vođstvo (EC, 2006). 

Globalnim promjenama savremenog društva, 
vaspitno-obrazovne prakse postaju sve složenije. 
Više nije moguće naučno predvidjeti sve problem-
ske situacije, samim tim ni ponuditi jasna i primje-
njiva rješenja. Vaspitno-obrazovni proces usmjerava 
se zato na razvoj inicijative i preduzimljivost poje-
dinca, traženje novih odgovora na istraživačka pi-
tanja, kritičko preispitivanje informacija i podata-
ka, više metakognitivne procese obrade (analizira-
nje, argumentovanje, generalizovanje, konstrukci-
ja). Ukratko – razvijaju se nove strategije učenja.

Strategije učenja podrazumijevaju specifič-
ne aktivnosti koje pojedinac ili grupa koriste da bi 
olakšali i ubrzali učenje, učinili ga zabavnijim, efi-
kasnijim, kontrolabilnijim i transferabilnijim (Sorić, 
Palekčić, 2002; prema: Oxford, 1990). Prepoznaju se 
kao otkrivanje, istraživanje, doživljavanje, proučava-
nje, vrednovanje, vježbanje, stvaranje (Bognar, Ma-
tijević, 2002), ali i niz drugih kreativnih načina na 
koje pojedinci i grupe uče. Strategije učenja oprav-
dano je tumačiti kao put do cilja i kao konstrukt ra-
zličitih aktivnosti. Metakognitivne strategije pretpo-
stavljaju strategije planiranja (određivanje cilja, pla-
niranje načina i ritma aktivnosti učenja), organizo-
vanje i praćenje (razumijevanje, dokumentovanje 
i tako dalje), objedinjavanje različitih kognitivnih 
procesa (percipiranje, analiziranje, konstruisanje), 
te vrednovanje kao polazište daljnjih aktivnosti. 

Uvažavanje individualnih karakteristika po-
jedinca opravdava prihvatanje individualnih kogni-
tivnih stilova kao specifičnog načina učenja – stica-
nje znanja, obrada i skladištenje informacija, načini 
rješavanja problemskih situacija. Iako se kognitiv-
ni stil tumači kao relativno stabilna osobina lično-
sti (Vizek Vidović, 2005), primjenom novih strate-
gija učenja može se razvijati i mijenjati stil učenja 
pojedinca. Istovremeno, pojedini autori naglašava-
ju iskustvo kao indikator načina i kvaliteta učenja 
(Goswami, 2015), što opravdava primjenu strategi-
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ja iskustvenog, doživljajnog i istraživačkog učenja. 
Ovakav pristup učenju, kao kontinuiranom i traj-
nom procesu, uslovljava nove kulture učenja (Ro-
dek, 2011). 

Savremene kulture učenja moguće je razliko-
vati prema kriterijumima vrsta znanja, mogućnosti 
učenja i stilova usvajanja znanja i vještina (Rodek, 
2011). Sibert (Siebert, 1999) izdvaja sedam temelj-
nih kultura učenja, koje su od vitalnog značaja za 
obrazovni sistem, pojedinca i društvo u cjelini:

 – kultura pisanja, pripovijedanja i slika (kao 
relativno etablirane kulture);

 – doživljajna kultura (cjelovitog, iskustvenog 
i doživljajnog učenja);

 – multikulturalno i integrisano učenje i isku-
stvo (kao pretpostavljena kultura buduć-
nosti); 

 – radnointegrišuća kultura učenja (koju 
uslovljava razvoj privrede); 

 – ekološka kultura učenja. 
Nove kulture učenja pretpostavljaju humani-

stički i konstruktivistički pristup, otvoreni i razvoj-
ni vaspitno-obrazovni kurikulum, usmjerenost na 
djelovanje i kompetencijski model, a izbor sadrža-
ja i načina učenja, korišćenje različitih izvora uče-
nja i kreiranje okruženja za učenje jeste individual-
no (Zimmerman, 2001). Navedeno mijenja i ulogu 
edukatora. 

Ekološka kultura

Ekološka kultura, utemeljena na vrijednosti-
ma života i odgovornosti, pretpostavlja kompeten-
cijski pristup i determinisane procese sticanja i pri-
mjene znanja i vještina. Ponovo postaje aktuelna 
uslijed dugogodišnje indiferentnosti društva i izbje-
gavanja suočavanja s globalnom ekološkom krizom 
kojoj „nema kraja“ (Skenderović i sar., 2013). Uka-
zuje na potrebu razvoja ekološke svijest kao predik-
tora odgovornog djelovanja, te sistemskog i konti-
nuiranog učenja.

Ekološko učenje, kao novu kulturu učenja, Si-
bert (Siebert, 1999) tumači kao ponovno otkrivanje 
učenja o prirodi i u prirodi, čime se naglašava egzi-
stencijalan smisao učenja. Učenje se tumači kao pri-
rodna životna funkcija pojedinca kojom on „stvara 
određeni predodžbeni konstrukt koji pomaže da se 
u tom svijetu potvrdimo kao osobe s vlastitim mi-
šljenjem i vlastitom savješću“ (Rodek, 2011: 14).

Ekološka kultura pretpostavlja ekološku svi-
jest pojedinca kao konstrukt ekološkog znanja, eko-
loške informisanosti, ekoloških vrijednosnih orijen-
tacija i ličnog zadovoljstva kao prediktora aktivno-
sti (Kundačina, 1998). Pri tome, ekološka svijest nije 
puki zbir činilaca nego interakcija racionalnog, vri-
jednosnog, emocionalnog i voljnog odnosa na ni-
vou pojedinca i u okviru zajednice. Ekološko znanje 
moguće je tumačiti kao dimenziju ekološke svijesti 
(Kundačina, 1998) i ishod informisanosti i učenja 
pojedinca, pri čemu je znanje podložno daljoj anali-
zi, istraživanju, argumentovanju, generisanju novog 
i konstrukciji. Zadovoljstvo kao dimenzija ekološke 
svijesti očituje se u nivou emocionalnog odnosa pre-
ma ekološkim fenomenima. Raspon varijance je od 
maksimalnog zadovoljstva do maksimalnog neza-
dovoljstva. Nivo zadovoljstva prediktor je djelovanja 
(Kundačina, 1998).

Ekološka kultura za polazište ima očuvanje 
prirodnog okruženja kao vrijednosti same po sebi, 
te vrijednosti pojedinca kao subjekta zaštite život-
ne sredine. Ekološke vrijednosti istovremeno su i te-
meljne vaspitne vrijednosti: odgovornost, identitet, 
poštovanje različitosti, solidarnost, ravnopravnost. 

Ekološke vrijednosti su i vrijednost života i 
prava na život, interaktivni suživot i toleranciju (Lay, 
2005). Zagovaraju se teorija i praksa biocentrizma 
kao kultura života, a čovjek se tumači kao dio eko-
loškog sistema. Naglašava se individualna i kolektiv-
na samorealizacija naspram individualne i kolektiv-
ne samodestrukcije, te ekološka sigurnost nasuprot 
neizvjesnosti i nesigurnosti. Samoodređenje i djelo-
vanje za opšte dobro uvode se kao političko načelo. 
Aktivno građanstvo, koje podrazumijeva pravo po-
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jedinca i grupa civilnoga društva na učestvovanje, 
kooperaciju i suodlučivanje, jeste preduslov za eko-
lošku kulturu. 

Biološka, kulturna i socijalna raznolikost kao 
temeljne vrijednosti življenja pojašnjavaju smisao i 
dragocjenosti života. Kvalitet življenja i pravednost 
u raspodjeli šansi za dosezanje kvaliteta življenja po-
staju osnovna potreba pojedinca i društva. Poslje-
dično, učenje za održiv razvoj postaje imperativ. 

Koncept održivog razvoja kao potreba redefi-
nisanja privrednog razvoja u smislu održanja ekosi-
stema javlja se ranih devedesetih godina 20. vijeka, 
a pretpostavlja korišćenje obrazovanja kao sredstva 
za postizanje održivosti. U izvještaju Brundtlando-
ve komisije (WCED, 1987) održivi razvoj definisan 
je kao razvoj koji izlazi u susret potrebama sadaš-
njih generacija, pri čemu se vodi računa da zado-
voljavanje potreba sadašnjih generacija ne dovede u 
pitanje mogućnost budućih generacija da zadovolje 
svoje potrebe. Ukazuje se na ograničenost i (ne)ob-
novljivost zemaljskih ekosistema i resursa, te nedo-

statke postojećih znanja o ekosistemima, što zahtije-
va oprez u djelovanju (Lay, 2005). 

Integralna održivost tumači se kao međuza-
visnost društva, prirode i ekonomije. Ekonomizam, 
kao redukcija življenja za materijalna dostignuća, 
prepoznaje se kao nužnost, a ekološka osjetljivost, 
privredna i socijalna dobrobit kao tri međusobno 
povezana aspekta integralne održivosti. Vaspitanje i 
obrazovanje za integralnu održivost i održivi razvoj 
postaju polazišta ekološke kulture.

Ekološka kultura i razvoj ekoloških kompe-
tencija pojedinca zahtijevaju nove pristupe vaspit-
no-obrazovnom procesu, nove strategije učenja i in-
terdisciplinarni pristup obrazovanju. Zagovaraju se: 
dostupnost obrazovanja, jednake mogućnosti obra-
zovanja, kontinuirano cjeloživotno učenje, prilago-
đavanje sistema obrazovanja savremenim tokovima, 
sveobuhvatnije obrazovanje, a podstiče se preduzet-
ništvo (inicijativa i aktivnost).

Tabela 1. Područja obuhvata ekološke kulture.
Vrijednosti Norme i ponašanja

Okolina i prirodni resursi Odgovorna i planirana zaštita okoline i prirode; upravljanje prirodnim resur-
sima, očuvanje biološke i pejzažne raznolikosti, korišćenje obnovljivih izvora 
energije i energetska efikasnost, rukovođenje otpadom i slično.

Ljudska prava i demokratsko građan-
stvo 

Izgradnja mira i nenasilje, tolerancija i razvoj demokratije, poštovanje ljud-
skih prava i ravnopravnost, bezbjednost, etičnost, političko opismenjavanje i 
aktivno učestvovanje u društvenim procesima, globalna, nacionalna i lokalna 
odgovornost, demokratsko građanstvo (aktivni interkulturni dijalog) i slično. 

Socijalna kohezija Socijalno uključivanje, kvalitet života, solidarnost. 
Zdravlje Informisanje i edukacija o prevenciji bolesti, zdravi stilovi života, kvalitetno i 

dostupno javno zdravstvo i slično. 
Kulturna i tradicionalna baština Razvoj kulturnog identiteta, informisanje, razumijevanje i zaštita nematerijal-

ne i materijalne baštine i slično. 
Održiva proizvodnja i potrošnja Društveno odgovorno poslovanje, održiva proizvodnja i potrošnja, informisa-

nje i prava potrošača, izdavanje sertifikata, ekološka proizvodnja i slično. 
Podsticanje i planiranje održivog 
razvoja 

Lokalni, regionalni, ruralni i urbani razvitak i slično. 

* prema: Akcijski plan za obrazovanje za održivi razvitak.(http://www.mzoip.hr/doc/akcijski_plan_za_oor_.pdf)
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Generalni cilj ekološkog obrazovanja jeste ra-
zumijevanje i prihvatanje koncepta održivog razvo-
ja. To će se postići jačanjem ekoloških kompetencija 
pojedinaca koje mogu doprinijeti aktivnom djelova-
nju pojedinaca na poboljšanje kvaliteta života i nji-
hovom djelovanju za opšte dobro. Zagovara se ra-
zvoj kritičke svijesti pojedinca o nužnosti očuvanja 
i unapređivanja zdrave, ekološki čiste sredine, pri-
mjerene i dostojne čovjeka. Obrazovanje, osim što 
je ljudsko pravo, preduslov je za postizanje održivog 
razvoja, te temeljna pretpostavka dobrog upravlja-
nja, informisanog odlučivanja i promovisanja de-
mokratije. Ekološko obrazovanje razvija i jača spo-
sobnost pojedinaca, grupa, zajednica, organizacija i 
zemalja da prosuđuju i djeluju u korist održivog ra-
zvoja. Ono može doprinijeti da se način razmišljanja 
ljudi promijeni kako bi svijet bio sigurniji i zdraviji.

Ekološki pristup obrazovanju treba da pod-
stakne svakog pojedinca da postane svjestan da ima 
moć i odgovornost da utiče na pozitivne promjene 
na globalnom nivou. Tako bi pojedinci promišljali, 
odlučivali i djelovali orijentisani na budućnost, pri-
hvatali bi zdrave životne stilove, što bi dalje uticalo 
na kvalitet života i održivi razvoj. 

Razvoj javne svijesti (na primjer, tačno razu-
mijevanje i argumentovano analiziranje egzaktnih 
temeljnih ekoloških pojmova i procesa) može do-
prinijeti aktivnom građanstvu, gdje pojedinac pre-
uzima odgovornost i sposoban je da kompetentno 
učestvuje u odlučivanju. Aktivno i afirmativno uče-
stvovanje u društvenim procesima, pa tako i ekološ-
ko učenje, moguće je tumačiti i kao temeljno ljudsko 
pravo (Rege, Almeida, 2013).

Strategije podučavanja i prenošenja znanja ne 
mogu kvalitetno doprinijeti razvoju ekoloških kom-
petencija pojedinca. Kompetencijski pristup zahtije-
va nove strategije učenja – istraživačko, doživljajno 
učenje i metakognitivne strategije kritičkog i kon-
struktivističkog pristupa, samoregulisano učenje i 
(samo)vrednovanje kao polazište za daljnje učenje. 

Podstiče se razvoj samopoštovanja i samopouzda-
nja pojedinca, izgrađivanje i održavanje pozitivnih 
saradničkih odnosa i brige o drugima, te odgovor-
no odlučivanje i djelovanje. Proces učenja usmjera-
va se na uočavanje kauzalnih veza i odnosa, na rješa-
vanje problema, razvijanje vještina planiranja i tim-
skog rada, razvijanje umijeća pronalaženja informa-
cija, korišćenja socijalnih i komunikacijskih vješti-
na, generisanje novih ideja, kreativnosti i konstruk-
tivizma.

Kao prediktore tako tumačenog cilja mogu-
će je izdvojiti obaveze obrazovnih politika i prakse 
(prema: Agenda 21, 1992): 

 – Unaprijediti i poboljšati kvalitet i dostup-
nost obrazovanja;

 – Kompetencijski pristup i promovisanje 
cjeloživotnog učenja;

 – Redefinisati vaspitno-obrazovni kuriku-
lum od predškolskog do visokoškolskog 
nivoa; podići nivo svijesti javnosti o kon-
ceptu održivog razvoja kako bi građanstvo 
postalo svjesno, aktivno i odgovorno, na 
lokalnom, nacionalnom i međunarodnom 
nivou;

 – Obučiti radnu snagu (značaj tehničkog 
i strukovnog obrazovanja, zastupljenost 
STEM područja). 

Nažalost, tridesetak godina kasnije teško je 
prepoznati kvalitetnu praksu ovih postavki. Suzbija-
nje siromaštva i socioekonomske deprivacije, dostu-
pnost i informisanje javnosti, te poštovanje prirod-
nih granica, dostupnost i kvalitet obrazovanja, iako 
su naznačeni kao temeljna načela djelovanja (Kova-
čević, Mušan, 2012), ne sprovode se dosljedno. 

Raskorak teorijskog okvira, obrazovnih politika 
i praksi

Ekološko obrazovanje treba da je sastavni dio 
formalnog vaspitno-obrazovnog sistema, ali i nefor-
malnog i informalnog (iskustvenog) cjeloživotnog 
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obrazovanja. Institucionalno i porodično vaspitanje 
treba da su povezani i ujednačeni, da imaju identič-
ne temeljne vrijednosne orijentacije, norme i pona-
šanja koji su prepoznatljivi u zajednici odrastanja. 

Analizirajući evropske obrazovne politike, 
Komitet za različitost i obrazovanje (CDE) naglaša-
va da je veoma značajno sprovoditi kvalitetnu prak-
su kako bi se javnost informisala i podstakla na da-
lje djelovanje, kreiranje i razvoj kurikuluma kao cje-
lovitog procesa ekološkog učenja integrisanog u re-
dovni vaspitno-obrazovni sistem, ali i sve oblike in-
formalnog i neformalnog učenja. Savet Evrope zala-
že se za primjenu ekološkog učenja u obrazovne po-
litike, a potencira ekološke kompetencije pojedinca 
kao očekivani ishod vaspitno-obrazovnog procesa. 

Iako pojedini autori smatraju da se ekološko 
učenje i razvoj kompetencija mogu uklopiti u posto-
jeći formalni vaspitno-obrazovni sistem kao (škol-
ski) predmet ili međupredmetno područje (Čukelj, 
2009), opravdano je zagovarati primjenu ekološke 
kulture u sve sadržaje, oblike i nivoe formalnog ob-
razovanja (Skenderović i sar., 2013; Rodeka, 2010) 
kao obrazovanja pojedinca za bolji život (Navratil et 
al., 2016).

Ekološke i ostale vrijednosti usvajaju se i iz-
građuju u ranom uzrastu međugeneracijskim tran-
sferom, u okviru kulture primarne zajednice, a ka-
snije ličnim izborima utemeljenim na iskustvima 
(Hooper et al., 2003). Moralni aspekti ekološkog ob-
razovanja podrazumijevaju odgovornost pojedinca 
za svoj život i život drugih. Smisao moralnog aspek-
ta ekološkog obrazovanja jeste prihvatanje moralnih 
načela kao imperativa djelovanja. Za izgrađivanje 
ekološkog morala značajno je prihvatanje ekoloških 
vrijednosti, spoznaja ekoloških činjenica i usvajanje 
ekološkog kodeksa. Ako se zanemaruju vrijednosti 
u vaspitanju i moralni aspekti obrazovanja, dovodi 
se u pitanje i samo obrazovanje. 

Pojedina istraživanja pokazuju da djeca danas 
slobodno vrijeme ne provode u prirodi nego pred 
računarom i televizorom (Rajšp, Fošnarič, 2014; Bi-
lić, 2010), kao i njihovi roditelji (Sindik, 2012). Na-

suprot tome, nedavna istraživanja ukazuju da viši 
nivo motoričkih aktivnosti, naročito onih u pri-
rodi, omogućava razvoj motoričkih kompetencija 
kao preduslova za kvalitetno učenje (Navratil i sar., 
2016; Matejak, Planinšec, 2012). Kao oblik učenja 
zagovara se i suživot s prirodom (prepoznatljivo u 
vaspitno-obrazovnim kurikulumima skandinavskih 
zemalja), te iskustveno i doživljajno učenje u prirodi 
(Navratil i sar., 2016).

Ako vaspitanje i obrazovanje, u kontekstu sa-
vremenog društva, shvatimo kao prijeko potrebni 
društveni zadatak, onda je neophodno obrazova-
ti edukatore (vaspitače i nastavnike) i jasno defini-
sati očekivane ishode vaspitno-obrazovnog proce-
sa. Uloga edukatora (vaspitača, nastavnika i struč-
nih saradnika, ali i svih ostalih, a naročito rodite-
lja) nužno se mijenja. Pojedina istraživanja (Navra-
til i sar., 2016) ukazuju da, što više raste svjesnost 
pojedinca o potrebi aktivnog učenja i djelovanja, to 
je veća mogućnost za aktivno ponašanje pojedinca. 
Na primjer, učitelji koji razumiju koncept ekološkog 
učenja više planiraju i više organizuju učenje u pri-
rodi. Neophodno je da se edukatori stručno usavr-
šavaju, naročito kada je riječ o metodičkim pristupi-
ma koji podstiču različite oblike iskustvenog učenja 
i projektni način rada. Krajnji cilj je rješavanje pro-
blema kroz razvoj kritičkog i konstruktivnog mišlje-
nja i odgovornosti prema sebi, prirodnoj i socijalnoj 
okolini. 

Zaključak

Ekološka kultura je pretpostavka kvaliteta ži-
vota i održivog razvoja. Obrazovanje, utemeljeno na 
vaspitnim i ekološkim vrijednostima i uravnoteženim 
uticajima socijalnog okruženja, može doprinijeti pri-
hvatanju ekološke kulture. 

Osnovne odlike ekološkog vaspitanja i obra-
zovanja su interdisciplinarni i holistički pristup. 
Opravdano je zato ekološko učenje, novu kulturu 
učenja, ugraditi u vaspitno-obrazovni kurikulum 
kao međupredmetno područje (kroskurikularno 
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strukturiranje), polazište i očekivano ishodište. Isto-
vremeno, postavlja se pitanje koliko su edukatori os-
posobljeni za ovakav pristup i koliko su spremni da 

podstiču uključivanje pojedinaca (djece, učenika) 
kao subjekata ličnog vaspitanja i obrazovanja. 
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Summary
Global ecological crisis – climate changes, disturbed harmony and pollution of the ecosystems 

are reality of contemporary society. Ecological crisis becomes more and more crisis of humankind and 
it changes paradigm and belief in infinite progress and optimistic future. It is justifiable, therefore, 
to accept ecological culture as the construct of ecological consciousness, values, norms, learning and 
responsible behaviour, as the assumption of sustainable development. It brings well-being to society 
and individuals. Ecological culture is posed as a fundamental pedagogical-educational orientation. 
Desired outcome of the pedagogical-educational process is ecologically competent individual, and this 
requires open constructivists’ curriculum and new strategies of learning.

Key words: ecological culture, ecological competencies, new cultures of learning, responsibility.


